



足坛反腐，“老虎”落马！4月1日，中央纪委国家监委网站发布消息，国家体育总局党组成员、副局长杜兆才涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。到目前为止，已经有9位足协高官落马，足坛反腐会迎来大结局吗？媒体判断，后续还应该有不少的中国足协官员和前官员涉案被查。

国家体育总局副局长杜兆才被查
从小抓到大，足坛已有9人被查

足球

真的变成 足囚？



杜兆才
资料图片

1 杜兆才刷新足球反腐官员级别纪录

杜兆才作为体育总局副局长属于副部级干部，刷新了足球反腐落马官员级别纪录。事实上2009年年底开始的足坛反腐风暴，落马官员谢亚龙、南勇等最高级别也都限于正局级。此次副部级干部落马，在历次足坛反腐风暴落马官员中级别也算最高。

杜兆才出生于1960年3月，中共党员，伊州理工大学硕士。他曾是吉林冰球队和八一冰球队运动员，退役后在沈阳体育学院学习。2002年3月出任辽宁省体育局副局长。2006年3月调任国家体育总局，担任手曲棒垒球运动管理中心副主任。2009年1月转任田径运动管理中心主任。2017年6月杜兆才被任命为总局局长助理，同月履新中国足协党委书记。2018年10月升任国家体育总局副局长，负责足球相关工作。

杜兆才落马当天，国家体育总局召开党组扩大会议，通报杜兆才涉嫌严重违纪违法，接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查情况。与会同志一致表示，坚决拥护党中央决定，坚决支持、全力配合中央纪委国家监委严肃查处足球领域腐败问题，不断推进体育领域全面从严治党向纵深发展。

值得注意的是，杜兆才曾多次公开场合痛斥足球腐败，在2022年8月举行的全国足球行业赛风赛纪和反兴奋剂工作会议上，杜兆才曾强调，赛风赛纪和反兴奋剂问题，特别是“假赌黑”问题，是足球行业不正之风的集中体现，是影响足球事业健康发展的毒瘤。被查一周前，杜兆才还参加了足协反腐警示会，会上他表示要深刻汲取近期一系列腐败案件教训，痛定思痛、以案为鉴、以案促改。如今，自己成了腐败主角，沦为“以案为鉴、以案促改”中的案例。

杜兆才被调查带走其实早有征兆。在今年2月份亚足联代表大会上，他的投票数仅为18票，倒数第一，落选新任国际足联理事职位。按理说以中国在亚洲的影响力，杜兆才也不至于弄个最差票数，可见亚足联还是有先见之明的。

《足球报》记者李璇在杜兆才被查后判断，后续还应该有不少的中国足协官员和前官员涉案被查。目前足协现在还剩下高洪波、孙雯两位副主席，闫占河一位纪委书记、何玺一位常务副秘书长。

2 细数杜兆才三宗罪，带出中国“足囚队”

中国足球反腐目前终于钓到大鱼，一位副部级的体育总局副局长，前足协党委书记杜兆才。这个惊天大雷激起千层浪，作为总局委派监管足协的政治官员，居然城门失守。杜兆才究竟有什么问题？国内媒体细数了他的三宗罪。

与此前被查的中国足协主席陈戌源、原秘书长刘奕、常务副秘书长陈永亮、竞赛部部长黄松、纪律委员会主任王小平等相比，国家体育总局副局长杜兆才是真正的足坛重量级人物。一方面，他是国家体育总局副局长，也是继时任国家体育总局副局长肖天在2015年落马之后又一名被查的体坛副部级干部。另一方面，杜兆才具有多重身份，除了国家体育总局党组成员、副局长这一身份，他还担任中国足协党委书记兼副主席。从这个角度看，杜兆才的落马耐人寻味。

“足坛反腐”风暴 已有9人被查

2022年11月26日

中国国家男子足球队原主教练李铁接受监察调查

2023年1月19日

中国足协执委、原秘书长刘奕接受监察调查

2023年1月19日

中国足协常务副秘书长兼任国管部部长陈永亮接受审查调查

2023年2月14日

中国足协主席、党委副书记陈戌源接受审查调查

2023年3月24日

中国足协纪律委员会主任王小平接受监察调查

2023年3月24日

中国足协竞赛部部长黄松接受审查调查

2023年3月29日

前中国足协副主席于洪臣接受审查调查

2023年3月29日

中超公司原总经理董铮接受监察调查

2023年4月1日

国家体育总局党组成员、副局长杜兆才接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查

1.乱作为

从2017年杜兆才担任足协党委书记以来，中国足协朝令夕改让中国足球的竞技水平在下坡的道路上越走越远。从2017年到2022年期间五年，中国男足主教练五度易主，其中银狐里皮梅开二度，国家队先是学巴西打技术流，然而战绩不行；后面看到日韩青训有成绩又开始注重青训，结果那几年训了个寂寞，硬是没培养出一个可用的苗子；然后见卡塔尔归化有效也开始学归化，但花高价归化的外援李铁之流弃之不用；随后又开始了留洋计划

媒体评论

足坛反腐烧向“核心区”

有个细节是，此前，王小平、黄松接受的是中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委监察调查，而此次杜兆才接受的是中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。这种差异，既说明杜兆才是中管干部，级别较高，也说明杜兆才落马不只是足坛的大事，也是体坛

……此类多不胜数，但没有一个坚持到底。

2.任人唯亲

自上任以来杜兆才在足协系统中大肆培养自己的人，媒体人冉雄飞爆料了杜兆才违规提拔的亲信名单，包括王简、南哲、赫晓峰、刘洁、费建、郑超勇、徐驰等人，他们来到足协后，在非常短的时间内就成为足协重要部门的骨干，然而这些人大多数都不懂足球，导致足协出现了外行管理内行的奇怪局面。此外，像孙继海、肇俊哲、杨玉敏等来自东北的教练，直接进入了国字号球队，在足协内部带起了小“东北帮”。

3.生活不检点

据体育记者徐泽鑫爆料，杜兆才虽然年过六旬，但是依然喜欢去拈花惹草，去很多年轻人爱玩的地方。“在跟着国字号出国的时候，杜兆才不少玩，60多岁的人了还深夜去领导不该去的地方，只能说罪有应得。”

有网友表示，如此领导，带出这样的队伍在情理之中，相信反腐的持续，杜兆才的同僚们可以在监狱里组织一个“足囚队”！

3 杜兆才之后又有大鱼要落网？

在陈戌源落网后，杜兆才就一度陷入了被带走调查的舆论风波中，毕竟杜兆才位高权重，对足协主席有拍板决定的权力，加之自陈戌源上任后，杜兆才在工作上给予了前者很大的支持和肯定，两人私底下的关系也非比寻常。所以，有不少媒体猜测，杜兆才大概率是陈戌源的提拔者，而随着杜兆才的落网，更加坐实了这一说法。

杜兆才是陈戌源的提拔者，那么杜兆才的提拔者又是谁？同样引起了外界的高度关注，毕竟“顺藤摸瓜，环环相扣”，他背后的人极有可能就是下一条大鱼。首先可以确认，这条大鱼的地位级别绝对比杜兆才还要高，而且平时不轻易出手，很多事情都是杜兆才给他鞍前马后，最后就是从杜兆才被抓时的细节可以得出，杜兆才背后必定还有大靠山。

据知名媒体人苗原透露，杜兆才这一次被带走，和当初陈戌源被带走作出的反应如出一辙，两人都表现出桀骜不驯的态度，认为自己身后的人会保他平安无事。据悉，杜兆才在被带走前，声称自己去党校学习，但事实上杜兆才并没有出现在党校，反而是前往总局向靠山求助，而通过杜兆才这一举动，就足以看出第10条大鱼距离落网不远了。

如今，中国足球内部已经陷入群龙无首的局面，眼看着中超即将开幕，国足即将开启亚洲杯的备战工作，但是目前足协官员人心惶惶，谁都无法集中精力投身于联赛和国家队工作，这对于中国足球来说是一个巨大的损失。然而即便是足协近乎全军覆没，本次的贪腐风暴仍会继续，人民日报指出，针对中国足球的乱象，将倒查十年！如此一来，就算杜兆才的大靠山已经退出中国足坛，也终将难逃法网。

的大事。我们可以清楚的是，足坛反腐已经进入深水区、核心区，中央对体坛腐败零容忍。这次巡视，不只是“巡”掉几名贪腐官员那么简单，而是要解决深层次体制机制问题。

杜兆才落马，折射出中央推进体坛反腐一查到底的决心，乃至一查到“顶”的魄力。有网友说，体坛反腐会迎来大结局吗？且让我们拭目以待。可确定的是，反腐不只是猛药去疴、重典治乱，更要全面塑造良好生态，为建设体育强国提供有力保障。

据新华社、上游新闻、红星新闻等